

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации **ШОКОТЬКО** Ларисы Евгеньевны на тему «Служебные слова (частицы и союзы) в русском языке XVII века», представленной на соискание учёной степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык

Актуальность диссертационного исследования Л. Е. Шокотько очевидна, так как, с одной стороны, наблюдается недостаточная изученность служебных слов не только в современном, но и – в первую очередь – в историческом аспекте, с другой, несмотря на значительное количество работ, посвященных этой теме, до сих пор не выработаны четкие критерии отграничения частиц от других служебных слов, в частности, от союзов. Кроме этого, в существующих на сегодня исследованиях много неясностей, противоречий, недосказанностей и под., поэтому данная проблема безусловно требует более глубокого аналитического осмысления и систематизации.

Научная новизна работы обеспечивается, во-первых, привлечением к исследованию богатого значительного текстового материала, отличающегося жанровым разнообразием: прежде всего это сочинения протопопа Аввакума («Житие», богословские сочинения, сочинения с именем «Книга», челобитные, частная переписка), а также памятники деловой письменности, литературные произведения и замечательный памятник древнерусской журналистики – «Вести-куранты». Во-вторых, автором была предпринята попытка найти функционально-грамматические и семантические параметры собственно частиц в «гибридных» классах слов: частицах-союзах, частицах-наречиях, частицах-вводных словах.

Л. Е. Шокотько тщательно изучила литературу вопроса, которая насчитывает несколько столетий, внимательно проследив историю изучения частиц, начиная с первых грамматик и заканчивая современными исследованиями. В работе удачно сочетаются традиционный и «новационный» подходы к описанию служебных слов, в результате чего автору удалось наряду с хорошо известными, зафиксированными в словарях значениями, выявить некоторые дополнительные – как, например, аргументативную функцию для усилительных частиц.

Помимо этого, в работе проведён сопоставительный анализ синонимичных лексических единиц, выявлены возможности их взаимозаменяемости в контекстах разных типов, что, бесспорно, позволяет расширить функциональный аспект описания предмета исследования.

Как достоинство хотелось бы отметить ясность, доступность изложения материала, которые, не снижая его научности, превращают знакомство с авторефератом в увлекательное чтение.

Существенных замечаний к работе нет, однако хотелось бы прояснить с помощью вопроса один из моментов изложения. Во втором разделе третьей главы «Другие “манифестации” выделительно-ограничительных лексем русского языка XVII века» отмечены, но не проанализированы случаи употребления этих слов в иных, помимо проанализированных, функциях. А ведь они тоже представляют немалый интерес для исследователя. Планирует ли автор диссертации изучить этот вопрос в дальнейшем?

В заключение отмечу, что диссертационное исследование Шокотько Ларисы Евгеньевны отвечает требованиям п. 2. 2 Положения о присуждении учёных степеней, предъявляемым к кандидатским диссертациям (утверждено Постановлением Совета Министров Донецкой Народной Республики от 27.02.2015 г. № 2-13), а его автор заслуживает присуждения ему учёной степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

Заведующая кафедрой
мировых языков
УО «Витебский государственный
университет имени П. М. Машерова»,
доктор филологических наук,
профессор



И.С.И. Зайцева
Доверяю
Методическому центру
Е.П. Иванова
23.02.2014

Я, Зайцева Ирина Павловна, даю согласие на автоматизированную обработку моих персональных данных:

учёная степень: доктор филологических наук (специальность 10.02.01 – русский язык),

учёное звание: профессор по кафедре теории и практики перевода,

почтовый адрес: 210022 Республика Беларусь г. Витебск, проспект Победы, № 3, корпус 1, к. 32,

e-mail: irinazaj91@mail.ru,

телефон: +375 – 29 – 8518095

I. Зайцева (i.d.)



Дыктоверяю
Дырэктар
Дэпартаменту
кадраў
Е.П. Іванова

23.02.2017